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Hotărârea istorică a Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia din 1 
Decembrie 1918, adusă la cunoştinţă Guvernului Ungar, duce la înăsprirea 
relaţiilor dintre Consiliul Dirigent, cu sediul la Sibiu, şi autorităţile maghiare. 
„Comisariatul pentru Ungaria de Răsărit", instituit la Cluj la 7 decembrie 
1918, se instituie ca un organism opus românilor şi declanşează o campanie 
intensă împotriva a tot ce este român. Se încearcă formarea de unităţi 
militare care să ocupe întreg teritoriul Transilvaniei 1

. 

Situaţia în Ardeal devine confuză şi critică. Fără autoritate, guvernul 
maghiar refuză să remită puterea autorităţilor române, singurele în stare să 
instituie ordinea pentru toţi locuitorii, indiferent de naţionalitate sau religie. 

Conflictele din multe oraşe şi localităţi, agresivitatea gărzilor secuieşti 
şi a celor maghiare, impune înaintarea armatelor române. Astfel la 24 
decembrie 1918 cea mai mare parte a Transilvaniei se găsea în stăpânirea 
forţelor româneşti, pe aliniamentul Rodna Veche - Telciu - Valea Someşului 
- Zlatna - Deva - Hunedoara2

. 

La mijlocul lunii decembrie 1918, Iuliu Maniu, preşedinte al Consiliului 
Dirigent arăta ministrului de externe francez că linia provizorie de demarcaţie 
„împarte naţiunea română în două părţi ceea ce agravează dificultăţile în 
acţiunea de renaştere naţională şi în organizarea ei, în aceste zile de 
prefaceri istorice"3

. 

Astfel armatele române înaintează succesiv în Transilvania ca 
urmare a ameninţării forţelor străine în flancul drept şi de nord. 

Delegaţii şi participanţii maramureşeni la Marea Adunare Naţională 
de la Alba Iulia, ajunşi acasă la mijlocul lunii decembrie 1918, s-au 
confruntat în preajma Crăciunului cu invadarea zonei de trupe „rutene
ucrainene" care au ocupat Valea Tisei împreună cu Sighetu! şi ţinutul din 
dreapta Vişeului, până dincolo de Leordina4

. 

Românii maramureşeni se pregătesc pentru o ripostă hotărâtă, 
acţionând pentru mobilizarea gărzilor naţionale săteşti şi pentru a ajuta 
armata română să treacă în Maramureş. 

Dumitru Preda, Vasile Alexandrescu, Costică Prodan: ,,În apărarea României 
Mari. Campania Armatei române din 1918-/919", Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1994, 
~agina 114. 

Ibidem, p. 115- 116 
3 Ibidem , p. 124 
4 Alexandru Filipaşcu. Istoria Maramureşului, Editura „Gutinul'', 1997, pagina 202-
203. 
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Redăm un document inedit pentru acele timpuri păstrat în arhiva Dr. 
Ioan de Kovats. Este vorba despre o scrisoare adresată de Dr. Vasile 
Chindriş, preşedintele Sfatului Naţional Român Comitatens al 
Maramureşului, către preotul Mihai Hotea, prin care ii roagă să-i dea un cal 
lui Ilie Lazăr în Giuleşti (şi el membru al S.N.C. al Maramureşului) şi să-i 
comunice Dr. Ioan de Kovats să se abţină de la intervenţia gărzilor române 
din Bărsana şi Văleni împotriva oricărei acţiuni. Ilie Lazăr a trecut Gutinul şi a 
chemat armata română să intre în Maramureş, fiind gata de a fi susţinută de 
românii maramureşeni. 

Document. 
Dr. Vasile Kindriş 
Advocat 
Sighet (Maramorosziget) 
Frate Mihai, 
F-i bun şi pentru organizarea primirei pune la dispoziţia lui Ilie Lazăr 

în Giuleşti un cal, despre care el apoi se îngrijeşte cu toate, - trimite-l cu un 
om în Giuleşti, dacă se poate încă mâni că astfel poimâne să-şi poată folosi 
de el. 

Totodată te rog să fi bun a comunica cu dl dr. I. Kovats ca întâiu caz 
ar fi a adeveri ce mi-a comunicat oficios că garda din Bârsana şi Văleni ar fi 
hotărât să dezarmeze gendarmeria în interesul obştesc românesc să absteie 
de la înfăptuirea hotărârei pentru evitarea a nişcări complicaţii - dealtcum 
suntem principali contra astfel de hotărâri. 

Toate cele bune! An Nou fericit. 
al Tău 
Dr. V. Chindriş 

Sighet în 12/1 1919.5 

Ilie Lazăr şi ceilalţi fruntaşi ai românilor maramureşeni, membri ai 
S.N.R. al Comitatului Maramureş conducători ai gărzilor naţionale, preoţi, 
învăţători, au mobilizat satele de pe Mara, Cosău şi Iza să ajute armata 
română la trecerea artileriei şi a carelor cu muniţii peste Gutâi. Bătrânul 
Godja Nuţu din Năneşti ne-a relatat că militari români cântau: „Scoală frate 
ardelene" iar maramureşenii le-au răspuns cu: „Treceţi batalioane române 
Carpaţii". 

Situaţia militară era gravă. Detaşamentul „rutean- ucrainean" avea în 
componenţă sute de oameni cu opt mitraliere şi două guri de artilerie.6 

Această unitate a ocupat Sighetu! şi podul de la Vadul lzei pregătind o 
ripostă fermă înaintării armatelor române. Au amenajat amplasamente 
pentru mitraliere şi au săpat tranşee. 7 

5 

6 
Arhiva Dr. Ioan de Kovats, inedit 
D. Preda, V. Alexandrescu, C. Prodan, op. cit., pagina 147. 
Vasile Ananie, manuscris inedit. 
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Comandanţii gărzilor naţionale române, Mihai Pop din Bârsana, fraţii 
Ilie şi Vasile Lazăr din Giuleşti, Ioan şi Florentin Bilţiu Dăncuş ş.a. au 
informat trupele române despre poziţiile, forţele inamice. 

Comandantul regimentului 14 infanterie Roman, Divizia a VII a, a 
hotărât atacarea inamicului frontal şi în flanc. Batalionul 2 condus de maiorul 
C. Popovici a înaintat pe şoseaua Baia Mare- Sighet, iar o companie 
condusă de căpitanul C. Luca, având în dotare multe mitraliere, a trecut în 
Maramureş pe la Cavnic - Ocna Şugatag - Valea Stejarului, unde s-au postat 
în spatele trupelor inamice. La apropierea unităţilor române dinspre Berbeşti, 
„rutenii- ucrainenii" nu au putut riposta fiind seceraţi din spate, lăsând pe 
câmpul de luptă 40 de morţi şi restul fugind8

. 

A doua confruntare a avut loc la intrarea în Sighet, unde după lupte 
de stradă armata română a capturat iar 130 de prizonieri. Avocatul Dr. 
Grigore Bota ne-a relatat că i-a tresăltat inima de bucurie când pe lângă 
biserica greco - catolică de pe strada Dragoş Vodă a trecut detaşamentul 
armatei române, condus de Ilie Lazăr, cu tricolorul pe piept. 

În gara Sighet erau staţionate trei trenuri. Văzând rezultatul luptelor, 
ruteana- ucrainenii au încercat o retragere înspre Vişeul de Jos prin staţia 
Cămara. Şi aici românii au ieşit victorioşi capturând 240 prizonieri, 12 ofiţeri, 
50 de răniţi şi un bogat material de război9 

. Două din cele trei trenuri au fost 
capturate. 

În lupta de la Cămara armata română a avut ca pierderi: un mort
sergentul Iosif Gabor şi doi răniţi. 

Ziarul „Sfatul" organ al C.N.R. al Maramureşului scria despre Iosif 
Gabor: „Cu dor nespus a venit acest erou de pe apa Moldovei la noi, a venit 
ca să vadă locul de unde a plecat Dragoş Vodă, a venit să prăznuiască cu 
noi împreună sfânta zi a eliberării, a unirii. Un glonţ inamic i-a străbătut 
nobila-i inimă chiar când a văzut ţara făgăduinţei, a cărei libertate atâta a 
dorit-o. 

Suflet de erou, nu i-au fost puţine 17 gloanţe primite în giganticile 
lupte de la Oituz, chiar aci a trebuit să mori, unde te aşteptam cu braţele 
deschise cu un dor nespus de a te cunoaşte"10 

În luptele pentru eliberarea Sighetului, registrul „Jurnal de operaţiuni 
al Comandamentului Trupelor de Transilvania" filele 19-20 consemnează că 
pentru eliberarea Maramureşului numai în luptele de la Sighet s-au 
consumat 15.000 cartuşe de puşcă, 14 OOO cartuşe de mitralieră, 10 
proiectile 11

. 

Apşa. 

8 

9 

10 

11 

Armata română înaintează pe linia Trebuza- Câmpulung la Tisa -

„Ocuparea Sighetului", în Sfatul, anul 2, Sighet, nr. 2-3, din I I /24 ian. 1919, p.7, 
Ibidem 
"losifGabor", în „SfatuI''. Anul 2. Sighet, 11/24 ian. 1919, nr. 2-3, p. 4. 
O. Preda, V. Alexandrescu, C. Prodan, op. cit. p. 199. 
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Instaurarea regimului bolşevic în Ungaria .aduce o serie de noi 
conflicte pe zona de demarcaţie. La sfârşitul lunii februarie 1919 în acţiune 
de avangardă la Săpânţa stegarul Ion Bilţiu Dăncuş cade prizonier12 

. 

La 30 martie 1919 cade eroic la Peri sublocotenentul Dumitru 
Popescu, regimentul 14. În aprilie 1919 este grav rănit sublocotenentul Ion 
Vizitiu regimentul 7 Roşiori, care moare la 3 Mai 1919 în spitalul din Sighet13

. 

Maramureşenii au întâmpinat venirea armatelor române cu un 
entuziasm de ne descris: „ Iubirea de neam nobila însufleţire pentru 
dreptatea cauzei le-au dat imbold, putere, ca să învingă să dea la o parte 
toate piedicile şi după o călătorie grea de tot , după o luptă a cărei 
însemnătate numai puţin o ştiu să ajungă în centrala Maramureşului („.). 
Dintre toate plaiurile unde a străbătut oastea română pământul 
Maramureşului credem noi este pământul fără de ocuparea căruia, visul 
moşstămoşilor ar fi fost un vis neîmplinit („.). Bine au venit în mijlocul nostru 
şi „când Nistrul şi Carpaţii dau mână ca fraţii" - din vrednicia lor - în bucuria 
noastră să fie mândri că lor li s-a dat a săvârşi, a împlini măreţul fapt ce ne 
uneşte14 . 

Din textul de mai sus, retrăind timpul de atunci, putem înţelege 
momentele fericite trăite de poporul român. 

La fel a gândit şi armata română eliberatoare a Maramureşului care 
prin colonelul I. Gheorghiu, comandantul regimentului 14 infanterie scria 
familiei Dr. Ioan Mihalyi de Apşa: „ln semn de admiraţie şi adânc Omagiu 
distinsei şi bunei Românce doamnei Iustina Mihalyi de Apşa în amintirea 
zilelor frumoase măreţe şi grele pe care le-am trăit în Sighet - Maramureş 
1919"15

. Numit de maramureşeni „Eroul luptei de la Vad", Căpitanul C. Luca, 
pe o fotografie înfăţişând detaşamentul român din regimentul 14 infanterie, 
făcută în ianuarie 1919 în incinta fostei unităţi militare scrie aceleiaşi familii: „ 
Onor Familii Mihalyi, spre amintirea modestului sacrificiu pentru eliberarea 
Sighetului- Maramureş. Căpitan C. Luca 29 ianuarie 191916

. 

Ofensiva declanşată în primăvara, vara anului 1919 a dus la 
trecerea Tisei şi la ocuparea Budapestei la 4 august 1919. 

Divizia a VII a cu regimentul 14 infanterie este între primele unităţi ale 
armartei române care au consfintit un lung drum de lupte, jertfe şi victorii 
pentru înfăptuirea idealului naţional: MAREA UNIRE A ROMÂNILOR. 

12 

13 

14 

15 

„Ion Bilţiu Dăncuş" în Sfatul, Sighet, anul 2, nr. I O, 1/14 martie 1919. 
Al. Filipaşcu, op. cit. p.23. 
"Bine aţi venit", în Sfatul anul 2, Sighet, 11 /24 ian, nr 2-3 p.1-2 
M Dăncuş, Gh. Todinca, Maramureşul şi Marea Unire, Sighetu! Marmaţiei , 1998, 
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